

**Отзыв на автореферат диссертации Заостровских Елены Анатольевны
«Полюса регионального развития на базе морских портов
(на примере Хабаровского края)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)»**

Значимость исследования обусловлена накопившимися на практике проблемами регионального развития и управления, корректное разрешение которых с учетом накопленных в экономической теории знаний не представляется возможным. Одной из таких проблем является вопрос формирования полюса регионального развития на базе морских портов. Рассмотрение автором специфической системы взаимодействующих портов как потенциального полюса экономического развития Хабаровского края представляется полезным для решения обозначенной проблемы. Реализация проекта создания портовой особой экономической зоны в Хабаровском крае качественно трансформировала экономические условия и управленические отношения формирования припортового промышленно-транспортного узла, который должен стать полюсом роста. Учет в исследовании трансформаций и инфраструктурных взаимодействий, определяющих реальные предпосылки формирования потенциального полюса роста, определение вероятности реализации этих предпосылок, которые как раз и устанавливают базис реализации стратегии социально-экономического развития Хабаровского Края и Дальнего Востока в целом, позволяют согласиться с автором и констатировать целый ряд фактов:

актуальность научного сопровождения процессов формирования полюса регионального развития на базе морских портов в Хабаровском крае (С.3 автореферата);

фундаментальную значимость исследования в рамках специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), направленного на разрешение «проблемы взаимовлияния развития экономики Хабаровского края и морских портов, расположенных на его территории (Ванино и Советская Гавань) с точки зрения вероятности формирования на базе этих портов полюса регионального роста» (С.8 автореферата).

научно-практическую значимость исследования, теоретические положения и выводы которого позволяют увязать процессы функционирования экономики региона, экономику морских портов в контексте общегосударственных целей и мировых тенденций (С. 4, 6, 8-9 автореферата).

Логичным выглядит определение цели работы и основных задач, решаемых в диссертации (С.5 автореферата). Теоретическая и методологическая база исследования включает в себя основные работы по проблематике, традиционно рассматриваемой в рамках региональной экономики. Основательной представляется информационная база исследования, где заметное место принадлежит исследованиям, проведенным лично соискателем на основе серии моделей (включая подходы, определяющие развитие портовых сооружений в зависимости от изменения объема и структуры грузов; развитие морского порта с позиций оценки издержек логистики и т.д.).

Особую ценность представляют положения, отражающие научную новизну диссертации Заостровских Елены Анатольевны, заключающуюся в определении пропорции локализации внешней и внутренней грузовой базы портов.

Нельзя не согласиться с выводами автора, что «при рассмотренных сценарных условиях морские порты Ванино и Советская Гавань не могут рассматриваться как потенциальный полюс роста Хабаровского края». Нельзя не согласиться с тем, что «без глубоких изменений специализации морских портов и сопутствующей инфраструктуры, без синхронизации с программами развития производственной базы в Хабаровском крае, превращение абстрактной возможности в реальный полюс невозможно» (С.21

автореферата). В то же время хотелось бы уточнить, почему при детальном рассмотрении условий развития морских портов автор не рассматривал взаимовлияние развития морских портов и магистральных подходов к ним (железнодорожных и автомобильных трасс).

Диссертационное исследование представляет собой самостоятельное законченное научное исследование. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы и изложены в 25 научных работах, в том числе 4 работы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, прошли обсуждение в рамках серии научных мероприятий разного уровня.

Диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842. Автор диссертационного исследования, Заостровских Елена Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

г.н.с., зав. отделом регионального и муниципального
управления на Севере РФ Института экономических
проблем им. Г.П. Лузина Кольского научного
центра РАН – обособленного подразделения ФГБУН ФИЦ
«Кольский научный центр Российской академии наук»,
доктор экономических наук, профессор
Татьяна Петровна Скуфьина

20.04.2018

г.Апатиты, ул.Ферсмана 24 а., (81555)79759, skufina@gmail.com